

铺就温情的回归路

——我市社区矫正规范化建设现场会侧记

淑娟 姚兵 张磊

8月18日,我市在太白县召开了全市社区矫正规范化建设现场会,会议的召开标志着历时三年的全市社区矫正规范化建设专项行动落下了帷幕。会议通过实地观摩、观看视频短片、开展经验交流,充分展示了近年来我市通过练内功、抓创新、补短板、强保障,不断提升社区矫正工作水平,在社区矫正规范化、精细化、智能化建设上取得了一系列喜人成果,亮点纷呈。

打通信息化“堵点”

在太白县咀头镇梅湾村观摩点,参观人员走进新建成的调解帮教室,只见室内窗明几净,一张张制度牌整齐排列,墙上的电子终端显示屏,实时同太白县社区矫正中心连通,随时保持与市县镇村视频和语音连通,为有需求的社区矫正对象进行对话帮教,还可及时通过市县镇村合力化解矛盾纠纷。参观人员一边看,一边听工作人员讲解,不少人频频点头称赞,还有一些县(区)司法局领导当即现场咨询设备采购、线路开通等问题,打算回去后就着手筹建。

近年来,太白县认真贯彻落实《社区矫正法》,逐步推进村(居)社区矫正信息化硬件建设,对村(居)社区原来的人民调解室进行改造升级,植入重点人群帮扶教育功能,逐步连通视频终端,打造更为智能化的调解帮教室。通过逐步推进,全县32个村(社区)已经配备了视频终端,覆盖率达到70%,下一步还将实现46个村(社区)全覆盖。截至目前,4个村(社区)已建成设备先进、功能齐全的调解帮教室,为社区矫正对象进行帮扶教育65人次,

化解矛盾纠纷30余起,有效打通了社区矫正信息化、智能化“最后一公里”,切实提高了社区矫正工作的质量和效能。

“四色”管理创特色

在太白县司法局咀头司法所,参观人员被墙上的一张社区矫正对象“四色”管理图所吸引。大家围拢在解说员周围,不断询问着各种颜色的含义,以及该图表在实践中如何运用。

咀头司法所创新社区矫正对象管理方式,从学习劳动、请销假、认罪态度、社会危害等10个方面制定考核标准,实施“四色管理、三色预警”,实行综合预警打分管控,通过“月公示、季点评”,让矫正对象直观看到、听到自己的表现情况,有效提高其服从管理的自觉性和相互追赶的积极性。

今年以来,全所共计点名表扬8人次,谈话提醒12人次,警告处理1人次。通过创新实践“四色”管理模式,科学高效地落实社区矫正对象管理教育,有效保障了社区矫正工作安全稳定。

视频点名到“人头”

工作人员:“你好,这里是太白县司法局,请报告你现在的位置。”

矫正对象:“你好,我是何某,现在在黄凤山村三组收废品,回答完毕。”

工作人员:“好的,请你遵纪守法,积极生活,认真改造。”

矫正对象:“收到。我一定接受监管,改过自新,努力做一名守法好公民。”

这是在太白县司法局社区矫正指挥中心,工作人员借助手机App,对社区矫正对

象进行远程视频点名的一幕。针对越界报警、手机定位不在线的社区矫正对象,工作人员通过远程视频点名,及时了解矫正对象的动态,更加方便管理。据悉,目前,太白县司法局对在册社区矫正对象手机App安装率实现了100%,可以随时掌握矫正对象行动轨迹,实现末端监管,有效预防了矫正对象人机分离所导致的脱管漏管问题,切实提升了全县社区矫正工作信息化管理水平。

心理咨询解心结

在太白县“智慧矫正中心”心理咨询室,参观人员自动聚拢在心理咨询师焦芳琴的周围,认真听她讲述与社区矫正对象的故事。

社区矫正对象王某性格孤僻,在参加团体活动时呆坐在原地不动,在心理访谈时也不说话,只是流泪。后来在个体咨询中,焦芳琴运用沙盘游戏,让王某自由摆放沙具,结果王某在沙盘中摆放了几具“尸体”。焦芳琴通过专业分析,得知了王某内心的恐惧。焦芳琴通过科学引导,让王某的个人不良情绪得到宣泄,放下了内心的恐惧。王某开始积极汇报思想,认真接受改造。

这样的心理疏导案例,在焦芳琴的工作记录中还有很多。为发挥心理辅导在矫正过程中的积极作用,太白县司法局及时建立了心理咨询师全程参与制度,从入矫心理评估开始,到矫正中期的情绪疏导、压力缓解、冲突消除,再到解矫时全面评估心理状况,通过心理咨询师的参与,运用沙盘、音乐放松椅、VR教育等

设备,让社区矫正对象提高了自我认知,树立了生活信心。

近年来,太白县开展矫正对象集中心理疏导60场次,参加人数125人次,针对矫正对象开展个别疏导20人次,在社区矫正对象中取得了良好反响和效果。

温暖帮扶暖人心

在经验交流环节,扶风县司法局局长刘万宏分享了两个案例。社区矫正对象罗某犯过失致人死亡罪,入矫时带有严重的抵触情绪。入矫后,工作人员帮助他学习过失致人死亡罪的相关条款,多次耐心与其谈心谈话,并请专业人员进行心理疏导,使其认识到自己的违法行为,主动接受矫正。罗某还把志愿服务和日行一善落实到行动中,通过直播带货帮助身边困难群众销售农产品,受到群众的称赞。

社区矫正对象李某的女儿不幸患上白血病,让这个收入本就微薄的家庭雪上加霜,李某患上了重度抑郁。工作人员得知后,一方面,联系相关部门为其办理了低保,并发动身边同事和群众为其捐款捐物,帮助她渡过生活难关;另一方面对她积极开展心理疏导,使其重拾生活信心。

这样的帮扶故事在全市各县(区)还有很多。在社区矫正工作中,我市强化“心防”治本作用,持续开展“送温暖、解难事、促转化”活动,办好“十件实事”,广泛开展各种济困帮扶活动,切实解决矫正对象生活和工作中的实际问题,切实筑牢了社区矫正对象“心防”堤坝,为社区矫正对象铺就了一条条温情回归路。

线上线下齐发力 全天服务不打烊

麟游首家“法律服务超市”开业



“法律服务超市”工作人员向群众介绍公共法律服务智能终端使用方法

本报讯 近日,麟游县第一家“法律服务超市”正式开业,共提供8大类30余种“法律服务产品”,让群众感受到内容丰富、便捷高效的法律服务新体验。

麟游县法律服务超市依托县公共法律服务中心建设,设置“实体超市”与“网络超市”两大板块,采取“线下+线上”相结合的服务模式,集业务办理、政策解读、法律法规网上查询、法治图书阅览等多元化服务功能于一体,为群众提供一体化、便利化、多元化法律服务。

线下实体超市设置法律咨询、法律援助、人民调解、律师服务等8个窗口,集中

受理30余项法律服务事项,超市图书角摆放有普法宣传、人民调解、社区矫正和安置帮教等方面的书籍、宣传彩页、服务指南以及各类司法文书样本,方便群众了解学习相关法律知识。线上网络超市,通过引入公共法律服务自助终端机,以“人机对话”的方式,为群众提供自助查询法律服务,群众只需要在一体机上点击自己需要的服务模块,就可以学法律、找律师、求法援、找调解等服务;同时,还可通过“律师解答”功能,远程在线与律师互联互通,实现即时线上法律咨询,“让数据‘多跑路’,群众‘少跑腿’”。

全力攻克执行难 保障胜诉人权益

陇县人民法院今年已经执结400余件案件

本报讯 自“三秦锐士·2023促公正、提效率、惠民生专项执行活动”开展以来,陇县人民法院执行局强化责任担当,千方百计化解执行难题,截至目前共执结案件456件,执行到位金额1413.33万元,采取司法拘留措施10人。

2021年,王某向张某借款26000元,王某多次讨要未果,便诉至法院。眼看判决书生效履行期限届满,但张某仍未按期履行义务。申请人王某向陇县人民法院申请执行后,张某以无能力还钱为由一再拖延。为解决这一执行难题,陇县人民法院执行局执行干警多次前往张某居住地调查,掌握其相关情况。为确保执行效率,执行干警多次在下班时间和晚上去到张

某家中做思想工作,经过一次次沟通协调,张某表示愿意归还欠款,但是没有能力一次性支付。针对这一具体情况,执行干警促成双方自愿达成延期、分期执行和解,并在分期到期后提醒被执行人按期还款。经过半年的努力,欠款终于全部执行到位。

今年专项执行活动开展以来,面对不断增多的执行案件,在被执行入难找、财产难查等众多困难情况下,陇县人民法院执行局全体干警,发扬吃苦耐劳、团结协作、无私奉献精神,始终以“努力让群众在每一起司法案件中感受到公平正义”为工作宗旨,切实加大执行力度,创新执行方式,保障好胜诉人的合法权益,全力提高执行工作的威慑力、影响力和公信力。

陈仓区人民检察院: 广场普法 群众乐闻



日前,陈仓区人民检察院检察干警们走进陈仓阳光广场,开展法治宣传活动,通过设置咨询台、发放普法小礼品、文艺表演等多种形式,现场对群众进行法治宣传,让群众潜移默化地提高法治观念和法治意识。今年以来,陈仓区人民检察院在普法活动中不断创新形式,以更多接地气的、符合群众兴趣的法治文化产品,不断提升群众法治意识和素养,努力推进更高层次的法治陈仓建设。

(本版稿件除署名外均由本报记者鲁淑娟采写)

男子倒卖文物被刑拘

侦查,经过线上线下缜密侦查,最终锁定了犯罪嫌疑人韩某。办案民警经过分析研判,进一步摸清了犯罪嫌疑人的交易地点。8月7日,办案民警连续蹲点守候、缜密布控,将犯罪嫌疑人韩某抓获。经讯问,犯罪嫌疑人韩某如实供述了自己的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人韩某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。



法条链接

《中华人民共和国刑法》第三百二十六条规定,倒卖文物罪,是指以牟利为目的,倒卖国家禁止经营的文物,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节特别严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

警方提醒

文物承载着文明与文化,维系着传统文化和民族精神。保护文物就是保护历史,传承文明。公安机关将始终保持对文物犯罪的高压严打态势,持

续深入开展打击文物犯罪专项行动,坚决守住文物安全的红线、底线和生命线。希望广大人民群众提高文物保护意识,积极主动参与文物保护工作,携手共筑文物保护的铜墙铁壁。

智慧警务守护百姓平安

金台区陈仓派出所接警量同比下降三成多

研判和处置的成果。为提高基层警务工作效率,今年3月份,金台公安分局先行在陈仓派出所探索预防警务,探索建立警情感知、隐患预警、场所管控等数据模型,分析出警情高发地和高发时段等信息,这也是接警后民警就在现场的原因。

据陈仓派出所民警介绍,广场人流量密集,是辖区警情多发地,夏季以来,他们每晚都在广场及周边来回巡逻检查,当遇到当事人报警时,巡逻民警在现场很快就能投入工作。

记者了解到,自今夏治安打击整治活动开展以来,陈仓派出所通过智慧派出所平台,对各类治安要素进行精准、智能管控。对辖区发案情况、警情类型、警情高发地、高发时段等进行可视化处理,动态掌握辖区治安情况。根据数据分析出来的高发区域、高发时段、高发类型等科学合理调配警力,实现被动接警到主动预防的转变。今年6月25日到8月初,该所110有效报警数量与去年同期相比下降了35%。



以案说法



民警利用警情感知模型,对警情进行综合分析,安排勤务。

本报讯(记者 杨青)“感谢警察同志这么快就帮我们找到了孩子,谢谢!”1名小孩丢失1个小时后被成功找到,孩子的母亲激动地对民警说。近日,金台公安分局陈仓

派出所运用智慧派出所平台,很快帮一名家长找回了走失的孩子。

孩子走失后很快被找回,这不是巧合,而是陈仓派出所运用智慧派出所平台进行分析